ОСОБО ОХРАНЯЕМЫЕ ПРИРОДНЫЕ ТЕРРИТОРИИ (ООПТ), участки земли (включая атмосферный воздух над ними и недра) с уникальными, эталонными или иными ценными природными комплексами и объектами, имеющими особое экологическое, научное, историко-культурное, эстетическое и иное значение, изъятые полностью или частично из хозяйственного оборота, в отношении которых установлен особый режим охраны и использования. Целью объявления указанных территорий особо охраняемыми является сохранение биологического и ландшафтного разнообразия. Правовой режим указанных территорий определён Законом Республики Беларусь «Об особо охраняемых природных территориях». К ООПТ относятся заповедники, национальные парки, заказники и памятники природы. По административно-правовому статусу ООПТ могут быть республиканского и местного значения. Причём заповедники и национальные парки создаются только на республиканском уровне, а заказники и памятники природы, как на республиканском так и на местном уровнях. Рассматриваемые территории находятся только в собственности государства и не подлежат разгосударствлению и приватизации. Земли особо ООПТ являются землями природоохранного назначения и не подлежат передаче в частную собственность. Юридические лица частной формы собственности и физические лица не имеют права создавать или иным образом приобретать право собственности на ООПТ. Территория приобретает или утрачивает статус ООПТ с момента соответствующего решения eë объявлении об или прекращении функционирования уполномоченным на то государственным органом. Объявление и преобразование заповедников, национальных парков, заказников республиканского значения происходит в соответствии со Схемой рационального размещения ООПТ республиканского значения. Хозяйственная и иная деятельность в границах ООПТ осуществляется в соответствии с положениями о них или их охранными документами.

Для предотвращения нарушения или уничтожения природных комплексов и объектов результате хозяйственной И иной деятельности осуществляется резервирование территорий, которые планируется объявить особо охраняемыми. Земли в зарезервированных территорий изымаются не V землевладельцев, землепользователей и собственников земельных участков и используются по целевому назначению с соблюдением режима охраны и использования этих территорий, установленного решением об их резервировании. В целях предотвращения или смягчения вредных воздействий на природные комплексы и объекты, расположенные в границах ООПТ, на прилегающих к ним территориях могут устанавливаться охранные зоны. Собственники земельных участков, землевладельцы и землепользователи, земельные участки которых расположены в границах охранных зон ООПТ, обязаны соблюдать установленный режим охранных зон.

Финансирование функционирования и охраны ООПТ, а также мероприятий, связанных с их объявлением, преобразованием и прекращением функционирования, осуществляется за счет средств республиканского и местных бюджетов, бюджетных фондов охраны природы; средств, поступающих от научной, туристической, рекреационной, рекламно-издательской и иной деятельности, не противоречащей задачам государственного природоохранного учреждения, осуществляющего управление особо охраняемой природной территорией; средств, поступающих в возмещение вреда, причинённого особо охраняемой природной территории в результате противоправной деятельности юридических и физических лиц; добровольных взносов от юридических и физических лиц, в т. ч. иностранных, и др. См. также Заповедник, Заказник, Национальный парк, Памятник природы.